执会计之笔 绘担当画卷

-记自治区政协常委、信永中和会计师事务所银川分所主任会计师李耀忠

刘媛 文/图



公司从28人发展到120余人,业务范围从审计不断拓展到企 业风险评估与内部控制制度建设咨询、投资项目咨询、企业价值评 估、司法鉴定等5个领域。这份亮眼"成绩单"的背后,离不开自治 区政协常委、信永中和会计师事务所银川分所主任会计师李耀忠 的辛勤付出。在他的带领下,信永中和会计师事务所银川分所已 成为宁夏注册会计师行业的标杆。

▲李耀忠上网查阅资料。

持续深耕 守好"看门人"职责

1989年,李耀忠在银川市第二 毛纺织厂担任会计。彼时的二毛 厂是一家涵盖洗绒、精梳、毛条加 工、纺纱、织布和染整等多个毛呢 纺织生产流程的企业。面对复杂 的成本核算流程,李耀忠一切从 "零"开始,在做好工作的同时抓紧 一切时间磨炼技能、增长知识。 次年,他便在全国会计知识竞赛中 取得了优异成绩。

1994年,李耀忠踏入了注册会 计师行业。那时的宁夏会计师事 务所,面临着人才短缺的严峻挑 战。1997年,当中国注册会计师协 会举办首届注册会计师证券相关 业务资格考试时,李耀忠以优异的 成绩取得了资质。

作为注册会计师,必须不断更 新知识,适应客户和社会的要求。 那些年,李耀忠几乎将全部时间都 投入到了工作和学习中。这种持 之以恒的学习态度,让他在面对复 杂的会计问题时,总能一眼看透利 益的陷阱。2016年,宁夏一家上市 公司计划收购一个项目,其他会计 师事务所审计后,收购对象的利润 高达2亿元。然而,当李耀忠进行 复核时,他敏锐地发现,收购对象的 业务中存在造假行为,避免了一场 可能让上市公司损失惨重的收购。

匠心传道 授业后来人

李耀忠热爱所从事的行业,也 十分愿意为刚入行的新人提供帮 助。他坚信,只有培养一支扎实稳 健的队伍,行业的未来发展才会越

1998年,李耀忠成为信永中和 会计师事务所银川分所主任会计 师。此后,他认真完善事务所的 各项规章制度,不断提升个人职 业技能和法律素养,耐心细致地培 养新人。

2016年,李耀忠主动为行业新 人举办免费培训。这一行为被很 多同行戏称"管得宽",可在他 看来,培养新人是为行业注入新 鲜血液,是他作为一个"前辈"必 须要做的事情。此后,利用业余 时间举办培训班成了他的"固定

李耀忠经常前往宁夏大学、北 方民族大学,为学生们提供论文 指导,帮助他们更好地理解和掌握 会计知识。每当学生遇到问题,他 都会耐心解答,直到学生完全明白 为止。不仅如此,李耀忠还积极担 任宁夏财政厅、宁夏注册会计师协

会以及事务所内部的培训学习班 讲师。并担任宁夏注册会计师协 会会长,积极参与行业活动,从不 推卸责任。

李耀忠的付出,换来了丰硕的 成果。这些年来,从信永中和会 计师事务所银川分所走出去的会 计工作者都成为了宁夏会计行业 的中坚力量。每每说起,李耀忠 的脸上总是洋溢着自豪和欣慰的 笑容:"我是这个行业的一分子, 我有责任和义务为这个行业作出

肩负责任 奉献社会一线

在李耀忠的心中,除了会计事 业外,还有一份对社会的深深责任 感。这份情怀还体现在他对社会弱 势群体的关爱和帮助上。

李耀忠积极参与社会公益活动, 坚持为村级干部培训财务、会计知 识,积极参与帮残、助残、助学等活 动。多年来,先后资助20多名学生完 成学业。在李耀忠的回忆里,李耀忠 带着事务所的同事一起帮扶困境儿 童,了解各项教育惠民政策,帮助家 长梳理入学必备材料清单,确保报名 流程顺畅高效,为孩子的求学之路扫 清了第一道障碍。除此之外,还为有 需要的孩子提供资助,大学生每年 4000多元,高中生每年1000多元,这 样的事情李耀忠一做就是10年。

对于残疾人的帮助同样如此。 李耀忠记得第一次参加助残活动的 一件小事。在参观植物园时,他问 其中一名残疾人,"你们多久出来一 次?"得到的回答是:这是第一次。 李耀忠心里一酸,从那之后,他下定 决心再忙也要抽时间带残疾人朋友 走出去看看。自2015年起,李耀忠 每年都会和同事一起对接各级残 联,组织残疾人在中山公园、览山公 园等地参加各种活动。

李耀忠以一言一行传递正能 量,潜移默化中影响着行业同仁。 他用行动诠释:身为从业者,既要深 耕业务、精进专业,更要心怀大爱、 躬身奉献社会。

扎根红色沃土 守护历史文脉

-访吴忠市、盐池县两级政协委员,盐池县博物馆馆长王生岩

本报记者 梁 静 实习生 陈美慧 文/图

在盐池县这片浸染着革命热血的土地上,有一位文博事业的 忠诚守护者,将半生心血都倾注于唤醒这片土地的历史记忆。他 就是吴忠市、盐池县两级政协委员,盐池县博物馆馆长王生岩。 自2007年担任盐池县博物馆馆长以来,王生岩穿梭在盐池县 259公里蜿蜒古长城沿线、驻守在481处散落的遗址遗迹旁、悉心 呵护着6644件套珍贵可移动文物,在基层文博岗位上身体力行,展

示着文博工作者对博物馆事业的执着信念与最美的精神面貌。

▶王生岩正在工作中。



担当使命 做好馆藏"守护者"

盐池县博物馆于1987年建馆,

早在2000年,他便力推馆藏文 物数字化管理,历时两年录入4000 余件文物信息,为盐池县筑起第一

物的"生存脉搏",王生岩的足迹踏 遍了盐池县所有遗址点。风霜雨 雪,数千个日夜的坚持,巡查保护早 已内化为他生命的习惯。

当代的铿锵回响。

推陈出新 做好文物展示利用的"宣传员"

在王生岩看来,让文物"活"起来, 方能真正发挥博物馆的核心价值。 在他的引领下,盐池县博物馆荣膺 全国红色旅游经典景区、全国爱国 主义教育示范基地、国家三级博物 馆等众多桂冠,成为50余家单位永 久性教育基地。

2016年,正值红军长征胜利与 盐池解放双八十周年,盐池县博物 馆完成了纪念馆的升级改造。声 光电的巧妙融合、场景的逼真复 原、电子平台的互动参与,让380张 革命图片、千余件文物、24处雕塑 场景不再是冰冷的,而是化为历史 激荡人心的回响。

创新体验是他活化历史的关 他精心打造"打盐运输队"现场 体验项目,让党员干部、青少年在模 拟"大生产运动"的艰辛与"抗战 支前"的困苦中触摸历史温度,感 悟精神伟力。从"缅怀革命英烈" 到"传承红色基因",每一次主题 教育活动,都是他让革命精神在

互动中落地生根的匠心设计。 传播矩阵是他扩大影响的阵地, 电视、网络、报刊皆是他讲好盐池故 事的平台。《盐池县文物图录集》 等书籍的编撰出版,更是对历史 深度的学术镌刻。2020年春节, 当盐池唐代石刻胡旋舞墓门惊艳 亮相央视《国家宝藏音乐会》时, 王生岩用行动,为无言的文物发 出了时代强音。

挖掘红色资源 做好群众德育的"课外辅导员"

王生岩坚持每年举办不少于 十次主题展览与活动。2019年, 王生岩组织举办革命烈士生平事迹 展、国防教育图片展、长城图片展,开 展革命历史主题活动等,建立小小讲 解员培训基地,举办国学小讲师培训 班,让孩子们在历史的长河中汲取德 育养分,以古今典故启迪品德成长。

他巧借"国际博物馆日",策划 "小小讲解员讲历史""礼乐中华 盛世霓裳"青少年汉服秀等新颖活 动,在潜移默化中点燃青少年对中

促成"中国·盐池长城文化研讨会", 汇聚智慧共绘文旅融合蓝图;精心设 计"青少年保护长城徒步行"研学活 动,让年轻一代在长城砖石的见证下 读懂民族脊梁的沧桑与不朽。

王生岩精心打造"党员金牌讲解员 队伍",采取"走出去、引进来"策 略,带领团队赴上海、延安等地汲 取先进经验。这支队伍在国家级、 区市级大赛中屡创佳绩,培养出全 国红色旅游"五好"讲解员2名、区级 金牌讲解员2名。2018年、2019 年,盐池讲解员连续代表宁夏征战 全国红色故事讲解员大赛,并荣获 第二届全国红色故事讲解员大赛

在守护与传承的漫漫长路上, 王生岩以坚韧与智慧,在博物馆这 一方天地里,精心守护着民族的集 体记忆,在他的身上,既可见共产 党人的忠诚担当,又彰显着文博工 作者的文化情怀。

以专业守护生态 用行动造福百姓

-记中卫市政协委员、中卫市国有林业 总场保护治理科科长戚颖

本报记者 孙振星 见习记者 张雪 文/图

在中卫市沙坡头区有一位脚踏实地做生态保护的人,她就是中 卫市政协委员、中卫市国有林业总场保护治理科科长戚颖。她常年 奔走在生态保护一线,用实际行动与专业知识督促湿地保护修复;她 创新思路践行绿色发展理念,改善城市环境,让百姓感受到绿水青山 的美丽变化。



戚颖为小朋友进行科普宣教

以专业守护城市 用实干书写担当

城市绿化不仅关乎城市形象, 作为城市生态系统的重要组成 部分,绿化建设在改善人居环 境、调节城市气候、净化空气质 量等方面发挥着不可替代的作 用,还直接关系到市民的生活 质量和健康福祉。戚颖说:"中 卫市的绿地绿化都是宽幅林 带,市民们只能看到整齐的树 木,绿地理念与大城市有很大差 距。"风景园林专业出身的戚颖 在上岗接手城市绿化项目时, 就决心利用专业优势和在大城 市的所见所闻,打造可以让市 民走进去,能休憩、游玩的城市 空间,切实提升市民的幸福感 和获得感。

在中卫市五里小憩,戚颖临 时被委派绿化改造,这是她接手 的第一个项目,不容出纰漏。可 时间紧急,预算低,距离招标会 开始仅剩两周时间。她本可以 按照以往种树造林的标准进行 改造,顺利完成任务,但她出于 对这项工作的负责,用造林的预 算完成了园林设计。戚颖向记 者介绍到,同样项目的园林设计 预算普遍要比植树造林费用高2 倍至3倍,面对时间如此紧张, 费用还不充裕的项目,大家都避 之不及。

戚颖利用自身专业优势,在

工作之余进行构思,一个星期的 时间,她完成了工程设计、单体 设计等从平面设计到施工图绘 画的全流程内容。没有预算,那 她就完全利用现有地形,进行 "微地形"处理,构建小山坡,丰 富绿地层次;异地造型的景观凳 成本高昂无法负担,那就采用砖 砌结构,利用石材贴面降低成本 达成类似的效果,五里小憩的每 一处地点,戚颖都费尽心思。"市 民们不用说话,当老人带着小孩 慢悠悠地走进五里小憩,散步游 玩的人越多,就证明大家对这里 很满意。"戚颖说。

戚颖以行动结果为导向,建 设类似的"口袋公园",改变了以 往绿化就是林带的格局,市民在 家门口就能享受绿色空间。老 人有了晨练的场所,孩子有了安 全玩耍的空间,为市民创造更加 美好的生活环境。这些"不花 钱的风景"最得民心,退休教师 李淑芳说:"孩子们在砖砌迷宫 玩耍,老人在碎拼石板路上散 步,这才是活的城市。"戚颖凭借 一己之力,转变了用林业思维进 行城市绿化的方式,"没有园路、 绿地进不去"的绿地理念成为过 往云烟。漫步在中卫城区,市民 相聚休闲,随处可见的"口袋公 园"成为城市新景观。

从绿化到生态 造福惠万家

"我要做有意义的事,当下 生态环境里,湿地环境和野生动 植物的数量对生物多样性的影 响是巨大的。"戚颖说。湿地作 为陆地与水域之间的过渡带, 以其独特的生态功能被誉为 "地球之肾",是生态链里不可 或缺的一环,为了保护湿地,她 主导编制的《中卫市湿地保护 条例》在湿地保护领域,开创了 宁夏先河;针对自然改造中减 少水资源的使用影响滩涂湿地 生物多样性的提案也得到有关 部门的重视,并进行了湿地修 复。她还为了让保护湿地的意 识真正深入祖国花朵心中,联 合中卫市科协、民建中卫市总 支在科技馆面向青少年开展 "守护蓝天精灵 共建和谐家 园"为主题的科普宣教系列活 动,将科普讲堂、科普实验、彩 绘制作、互动体验等融入科学 教育实践活动中。

在野生动植物保护监管方面, 她组织各部门、县(区)林草局 联合开展"2024清风行动",查办 野生动植物案件8起(其中刑事 案件2起,行政处罚案件6起), 放生水生野生动物1尾,陆生野 生动物 4 只,野生蝎子 6.41 公 斤,涉及其他野生植物131件, 非法猎具渔具19张,罚款0.35万 元,确保将野生动植物资源违法犯 罪打击整治工作落到实处。戚颖 的工作从来不只是停留在纸面 上,她始终思考着如何让生态保 护的成果转化为老百姓实实在

是宁夏第一家县级博物馆,作为新 一代博物馆馆长,王生岩明白,守护 馆藏文物安全是立馆之本,责任重 于泰山。这份守护,始于未雨绸缪 的远见。

套文物数据库的根基。 他的守护,更是脚踏实地的丈 量。为精准掌握每一处不可移动文

王生岩以文物安全为基,积极 推动事业发展。2015年,盐池县委、 县政府投资1000余万元建设张家场 汉代专题博物馆、2019年北大考古 基地的落地、累计争取3000余万元 国家资金支持,无不浸透他奔波呼 吁的汗水。尤为瞩目的是,2018年 在他的不懈努力下,宁夏唯一的长 城主题博物馆矗立于盐池,这不仅 仅是建筑的落成,更是历史尊严在

华优秀传统文化的热爱。他积极

为了讲好文物承载的中国故事,

"优秀活动单位"。

在的获得感。

如今的中卫,天更蓝了,水 更清了,城市更绿了。但戚颖的 脚步从未停歇,她正在筹划建造 在中卫的沙漠博物馆的湿地宣 教中心,希望能为研学的青少年 们提供一个更好的观察野生动 植物标本的场所,用更多样化的 方式守护这片土地上的生灵万 物。由于预算资金不足,她利用 网络力量,广泛征集方案,已得 到不少环保爱心人士的响应,现 在进行到施工阶段,预计今年 12月竣工。正如她常说的:"生 态保护不是一句空话,而是要通 过实际行动,排除万难,落到实 处,让大家真切地感受到环境变 好了,生活更美了。"这朴实的话 语,道出了一位政协委员进行生 态保护最真挚的初心和一直前 进下去的动力。从生态修复到 环保教育,她用自己的专业与热 忱,在中卫大地上书写着新时代 的绿色故事。而这故事还会一 直继续下去。